

সুসন্নিহিত বিশ্ব সম্পর্কে বিপ্লবাত্মক প্রচারণা চালাচ্ছে। নব্বয়তা, অস্বাভাবিকতা ও পরোক্ষাঙ্গী ভাববোধাত্মক প্রার্থে ব্যাপকভাবে ছড়িয়ে দেওয়ার জন্য কাজটি করে যাচ্ছে।

উপসংহারঃ— সামগ্রিক অর্ধশতাব্দী সুসন্নিহিত জাতি-বর্জিত-সমাজে ইতিহাসের এক ক্রান্তিকাল অতিক্রম করেছে। সুসন্নিহিত লেহুদের পরস্পর বিলম্বিত ও অসহযোগিতা যখন ইংল্যান্ডবিরোধীতা তাদের ওপর প্রভাব বিস্তার করেছে। তাই সুসন্নিহিতদের সকল সমস্যা সমাধান করতে সামলে যাওয়ার যাবতীয় কর্মকৌশল অবলম্বন করা প্রয়োজ্য-সকলের কর্তব্য। আর এ লক্ষ্য বাস্তবায়ন সম্ভব হবে বলে সকলের প্রত্যাশা।

২২. জ্ঞানবিজ্ঞান ও প্রযুক্তিতে পশ্চিমা জগতের কর্তৃত্ব :-

এক সময়ে জ্ঞানবিজ্ঞান ও প্রযুক্তির ক্ষেত্রে মুসলমানদের প্রাধান্য ছিল। পূর্ববর্তীতে মুসলমানদের জ্ঞানবিজ্ঞান ও প্রযুক্তির ক্ষেত্রে অগ্রগতিযোগিতা ও পতন, অন্যদিকে ইউরোপে জগৎবস্তুর সূত্র ধরে পশ্চিমা দেশে মুসলমানদের কাছ থেকে প্রাপ্ত জ্ঞানবিজ্ঞানকে গ্রহণ করে আনুষ্ঠানিক বিজ্ঞানের সূচনা করে। তারা বর্তমানে জ্ঞানবিজ্ঞান ও প্রযুক্তির ক্ষেত্রে অগ্রবর্তীরা অগ্রগতি লাভ করেছে।

২৩. প্রচার মিস্যিয়ার ওপর পশ্চিমা কর্তৃত্বের চ্যালেঞ্জ :-

বিশ্বব্যাপী প্রচার মিস্যিয়ার ওপর কর্তৃত্ব অর্পণের মাধ্যমে পশ্চিমা জগৎ ও জগৎনবাবাদী চক্র তথ্য ও মিস্যিয়ার সাম্রাজ্যবাদের এক ত্যাপক জ্ঞান বিজ্ঞান করেছে। এরা তথ্য বিকৃতি ও তথ্য প্রচারে কাজ করেছে সুকৌশলে। নানা কায়েদাফ ইমলাম ও

ইসলাম ও মুসলিম বিশ্বকে আক্রমণ করার  
একটি রাজিার মাত্র, বর্তমান সম্ভাব্যদের  
পোষাকে ইসলাম ও মুসলমানদের ওপর আক্রমণ  
চালাতে হচ্ছে।

❖ সাংস্কৃতিক সমস্যাঃ-

সাংস্কৃতিক আক্রমণ একটি  
আত্মকৃত্যবাহী যুদ্ধ। পাশ্চাত্যের সাংস্কৃতিক প্রকৃতি ও  
পন্থাকভাবে মুসলিম বিশ্বের ওপর চাপিয়ে দেয়া  
হচ্ছে। এর মধ্যে লক্ষ্যবিন্দু হচ্ছে ফ্রান্সের মতো একটি  
দেশ আইন করে সিগার নিষিদ্ধ করে দিচ্ছে।  
এটি প্রমাণ করে পাশ্চাত্যের সাংস্কৃতিক আক্রমণ  
কেন পর্মাণে যত্ন পাঠায় তারা শানীনতাকে  
সহ্য করতে পারে না। তারা নসতর বিকল্পে  
ব্যবস্থা না মিলে নিজে শানীনতার বিকল্পে  
অগ্রসর হচ্ছে, নসতাকে ঠেকাতে দিচ্ছে সর্বদা।

২০. বুদ্ধিবৃত্তিক চ্যালেঞ্জঃ-

বুদ্ধিবৃত্তিক চ্যালেঞ্জ ও সুমনস্ক  
বিশ্বকে সৃষ্টিস্বল্প করেছে। বুদ্ধিবৃত্তিকভাবে পাশ্চাত্য  
ইসলামকে সম্রাটের কীম বলে প্রমাণ করার  
চেষ্টা করেছে। ২০০৯ ডালার ১০ লেপ্টেইন  
ওয়ালিংটনের ওয়ান্ট ট্র্যাক-লিটার, টুইন-টেলার  
ও নিউইয়র্কের লেটগলে ডগ্গার কিমান রাজদার  
ঘটনায় কোলো কিছু প্রমাণ না হওয়া সত্ত্বেও  
আর্কিন সুকুমারের পাশ্চাত্যের সুমনস্কতার  
অক্ষয়লতা শিকার এখা কেটে নিশ্চিত করে  
বলতে পারেনি কে ১০ লেপ্টেইনর ঘটনা ঘটিয়েছে।  
আর্কিন সুকুমার একটি যন্ত্রাঙ্গ ছুডিমিয়ান তদন্ত  
পারন্ত এখা করেনি। বিচার বিভাগীয় কোলো  
কমিশন করেনি। তদন্ত এবং কোর্টে প্রমাণ না  
করেই একতরফাভাবে গাণ্ডার ফোরে সুমনস্কদের  
দাঙ্গী করা হচ্ছে। টেকনিক বা সম্রাটবাদ

২. অর্থনৈতিক সমস্যা:- অর্থনৈতিক সমস্যা মুসলিম  
 বিশ্বের অন্য একটি বড় সমস্যা। মুসলিম বিশ্ব  
 হাতে বিশ্বের হাতে সম্পদের হাতে অপ্রাপ্ত  
 মানিক হওয়া সত্ত্বেও তাদের নিজস্ব সম্পত্তি  
 অর্থনৈতিক ভিত্তি সাম্রাজ্যবাদী-অধিপত্যবাদী যুদ্ধের  
 কারণে অক্ষয়মানী কয়েক পাল্টে। বিশ্বের অর্থের  
 হলের ৭৫%, শ্রমের ৩৩%, ফসলের ৭৫%, দিলের  
 ৫০%, এবং শ্রমিকদের ৩৩% এর মানিক হওয়া  
 সত্ত্বেও মুসলিম বিশ্ব আকুণ্ড পশ্চাত্য। পশ্চাত্যের  
 হেরত বিশ্বের অর্থনীতিকে হারন হোলেছে  
 অধিকারের মুসলিম দেশগুলোর অধিকতর হীন।  
 মুসলমানদের অর্থেই পশ্চিমারা আকু নাহান হলে।  
 মুসলিম বিশ্বের অর্থনীতিকে সাম্রাজ্যবাদীরাই  
 হিন্দ্রের অন্য হলে। যেখানে হোকানা হেশন  
 তথা হিন্দ্রের অন্য হোকানা হান।

বা আয়তন, বা আফগানিস্তান ও ইরাকে দেখা  
গেছে। আনুষ্ঠানিক আর্থে ইরাকি যুদ্ধবাহিনী  
কোলা অধিকার ছিলনা আফগানিস্তান আক্রমণ  
করার ইরাকি যুদ্ধবাহিনী এখন একটি দেশ যা  
কোন আনুষ্ঠানিক আর্থে বলে না। তারা ইরাক  
দখল করে নিচ্ছে। তাঁদের সরকার বিস্তৃত  
আবার ইরাক ছেড়েও আছে। তাদের সমস্ত ইরাকি  
আইনকে দমন করার নামে সন্ত্রাস ও ইরাকি  
বিমান হামলা চালাচ্ছে। ইরাকে আবার সেনা  
পারিচালনা আছে। তারা চাচ্ছে রাজনীতিমত সকল ক্ষেত্রে  
বিশ্বকে শাসন করতে। ইরাকি যুদ্ধবাহিনী চমক  
আঁদের আদেশ বিধে কেই মেল চলে হবে এবং  
আঁদের ইচ্ছামতো চলে হবে। বিশ্ব ব্যাংক (World  
Bank), আইএমএফ (IMF), এডিবি (ADB) কিংবা  
বিশ্ব বাণিজ্য সংস্থা (WTO) এর সার্বভৌমতা তারা  
স্বাধীনভাবে সোমাকে নিবিড় করার প্রচেষ্টা অকৃত  
করেছে।

আমরা জানি ইসলামে প্রকৃতপক্ষে কোনো রাজত্ব  
নেই। বিশ্বের প্রায় সকল ইসলামী দল গণতন্ত্র  
অঙ্গীকার করে সংগ্রাম করছে। তারা নির্বাচনকে অন্যতম  
পরিবর্তনের বৈধ পথ বলে মনে করে।

বিশ্বের বিভিন্ন দেশে ইসলামী দলগুলো নির্বাচনের  
স্বার্থে ক্রমশঃ যাতায়াত শুরু করেছে। আধুনিক  
গণতান্ত্রিক পদ্ধতি অলঙ্ঘন ইসলামী ধর্মাত্মক  
পদ্ধতি মতো। আর ধর্মাত্মক অর্থ মূল্য বৃদ্ধির

স্বাক্ষর। এ কথা আমাদেরকে বুঝতে হবে যে,

আমরা যখন গণতন্ত্র কথা বলি, তখন আমরা

আল্লাহর সাক্ষ্যের অধীনে গণতন্ত্র বুঝি।

যেটিকে ইসলামের গণতন্ত্রই বুঝি। যেটিকে

সুই সুই ধর্মাত্মক গণতন্ত্র বুঝি না।

৮. সাম্প্রদায়িকতাবাদ :- নব্য নৈনিবেশবাদ, নব্য

সাম্প্রদায়িক বর্তমান সুফিগণ বিশ্বের অন্য সবচেয়ে

বড় সমস্যা। এটি প্রকৃতপক্ষে বৈজ্ঞানিক চ্যালেঞ্জ

৮. অপব্যাচার সমস্যা:-

মুসলিম বিশ্বের সামলে  
আলেকাটি সমস্যা হল অপব্যাচার সমস্যা, এখন  
বুঝান ও হাদিসের আশ্রয়- অনুবাদ বেত্রিভেছে।  
স্বাভাবিকভাবেই যারা অনুবাদ পড়ছেন তাদের মনে  
নির্ভর- বিষয়ে ব্যাচার ফেলে নানা প্রশ্ন জাগছে।  
অতঃ পরা নিজেসাই ব্যাচার করার চেষ্টা করছে।  
অন্য সমস্যা হচ্ছে, ব্যাচার করার যে সুলনীতি  
এবং বিধি- মেনব- অত্রা ফলে না। অন্য দুরকার  
ফিকহ, উলুলুন ফিকহ, জানা। অন্য উলুলুন  
ফিকহ এর সহযোগিতা বইও প্রকাশ করতে হবে।

৯. গাওলের অভাব:-

মুসলিম বিশ্বের আলেকাটি সুল  
সমস্যা হল গাওলের অভাব। সৈরুলুলুন, রাতুলুলুন ও  
সামতিক শাসন মুসলিম বিশ্ব এখলা বনব্য আছে।  
এটি পাশ্চাত্যের কাছে মুসলমানদের খারাপ ইমেজকেই  
উল্লৈ ধরে। মুসলিম বিশ্ব গাওল হিজে যে  
বিতর্ক তা দূর করতে হবে।



আফকেও আমরা জানি কতিপয় চকমচারি স্মৃতি  
নাই। তারা নাকরীতি বা ধর্মীয় ক্রমে চকমচারি  
অবলম্বন করে। মুসলমানদেরকে এ বিষয় চকমচারি  
থেকে রক্ষা করতে হবে, মুসলিম খেয়ালত কচ  
কম্যান হচ্ছে চকমচারি পণ্ডিতর কথা।

৫. মুসলিম নারীর দুর্দশাক্রমি সমস্যাঃ-

বর্তমান মুসলিম  
বিশ্বের স্মৃতি সমস্যাক্রমিত অসুখ স্বপ্ন রলা নারী  
সমস্যা। ড. ইউসুফ আল কাগমারী, ড. আমান নাদাবী,  
আবদুল রনিম আবু সুফা, ড. রাসাত সুগাবীর  
সহ বড় বড় আলমগন নারীদের ক্রাপাত  
বলেছেন, নারীকে অর্থাৎ না দিল ইম্নামের অসুখতি  
সুখতি হবেন। কেননা নারী হচ্ছে অর্ধেক জনশক্তি,  
তাই অর্ধেককে দিহলে লোধ অসুখত রুগা অসুখত।  
আরা ইম্নামের হৃদিত তাদেরকে স্বীকৃত অধিকার  
প্রদানের কথা বলেছেন।

ইকলুফাদ তথা অর্থনীতি ও দাপ্তরিক শিক্ষার  
 তথা কৃষিগোষ্ঠী গঠন-বিভাগের প্রচেষ্টা করতে  
 পারি, নিজে দিকে এ দুটি উন্নিত ক্ষেত্রও পাঠ্যক্রম  
 তিক থাকবে। পরিবর্তন হলে দুই খেতের দিকে,  
 তাহলে যেখান থেকে একই সঙ্গে আলম উঠি  
 হলে এবং সমাধের প্রচেষ্টাও পূর্ণ হলে, এসব  
 যদি আমরা সম্বল করতে পারি তাহলে  
 পরবর্তী সময় কওমি মাদরাসা শিক্ষা ও আর্থিক  
 শিক্ষার ব্যাপক ক্ষেত্র পাওয়া যাবে। অবশ্যে  
 শিক্ষাব্যবস্থাকে এক রকম করতে এটি একটি বড়  
 ধর্মের পদক্ষেপ হবে।

৪. চরমপন্থার সমস্যাঃ

মুসলিম বিশ্বের পরবর্তী সমস্যা  
 হলো চরমপন্থার সমস্যা। কেননা চরমপন্থা ইসলামের  
 পথ নয়। ইসলাম স্বর্গপন্থার বিশ্বাসী। অতীতকালে  
 আমাদের স্বর্গে শারেকীদের বেদ্ব হতো। তারা  
 স্বর্গের ক্ষেত্রে ব্যাপক চরমপন্থা ছিল, এমনকি  
 বাস্তবিক ক্ষেত্রেও চরমপন্থা ছিল।

ধ. স্বাদুভাষ্যের ব্যবস্থাপনা, প্রসারন ও অর্থনীতিকে  
সুস্থ রাখা সিঙ্গে পাঠদান করা :-  
স্বাদুভাষ্য

শিক্ষাব্যবস্থা আর্যক ও অসমর্থ্যের কারণে  
প্রত্যেক শ্রেণীতেই অর্থনৈতিক পরিস্থিতি  
প্রশাসনের জন্য অর্থনীতির জন্য অর্থবহু  
হবে। বর্তমানে স্বাদুভাষ্যগুলো থেকে পর্যাপ্ত  
সংখ্যক এমন লোক তৈরি হচ্ছে না যারা দেশের  
অর্থনীতি চালাতে পারে। কারণ তাদের অধিকাংশের  
বিজ্ঞান, ব্যবস্থাপনা, মার্কেটিং, ইকোলোজি পড়ে  
না, তারা প্রাথমিক এডমিনিস্ট্রেশন পড়ে না।  
অর্থাৎ এগুলো আধুনিক বিশ্বে অপ্রতিযোগ্য বিষয়।

খ. কঠিন স্বাদুভাষ্যের শিক্ষাব্যবস্থাকে সুশাসিত করা :-

কঠিন স্বাদুভাষ্য বর্তমানে দাপ্তরিক শ্রমিকের ওপর  
একটি জিনিস দেয়। সেখানে ফিক্স, শ্রমিক, অফিসিও,  
বান্ধাও ও মানসিকতার আধিকার অধিকার  
বিষয়ের শিক্ষাদান করা হলে আমরা এখানে  
আমরা দুটি দাপ্তরিক জিনিস অর্থাৎ দাপ্তরিক ইনস্ট্রুমেন্ট

ইসলামী বিশ্ববিদ্যালয়, আনুষ্ঠানিক ইসলামী  
 বিশ্ববিদ্যালয় - উইসাম, ইসলামী বিশ্ববিদ্যালয়  
 ইসলামাবাদ - পাকিস্তান, বাংলাদেশ ইসলামী বিশ্ববিদ্যালয়  
 এর আধুনিক বিশ্ববিদ্যালয়গুলো এ পদ্ধতি  
 অনুসরণ করা হচ্ছে তা খতিয়া দেখতে হবে।  
 এখানে আধুনিক বিষয়গুলো শিক্ষা দেওয়ার  
 পাশাপাশি - তাদেরকে বসকগুলো ইসলামী বিষয়ে  
 উপর কোর্স করতে হবে, এটা বর্তী আছে  
 কুরআন, হাদিস, ইসলামিক ইকনমিক্স, ফিকহ, আর্থিক  
 উদ্বাস, ইসলামী অর্থনীতি, ইসলামের রাজনীতি  
 আরো বেশ কিছু কোর্স। ফলে ছাত্রদেরকে এখানে  
 নিজের মূল বিষয়ের সাথে সাথে ইসলামের  
 প্রয়োজনীয় জ্ঞান দেওয়া হচ্ছে। এভাবে সমস্ত  
 চাহিদাগুলো শিক্ষাক্রমের পরিবর্তনকে চেষ্টা করা  
 হচ্ছে। এই মূল্যকে মূল্য বলা যায় করা  
 যায়,

ওস্বাকফকে পুনরুদ্ধারিত করতে হবে, যেহেতুই মুসলিম  
দেশের মুদনীতি, নাজসুনীতি, আর্থিকনীতিসহ সবকিছুই  
ব্যবহার করতে এসবের সমন্বয় সর্ধন করতে হবে।

৩. শিক্ষাব্যবস্থার সমস্যাঃ-

শিক্ষাব্যবস্থার সমস্যা মুসলিম  
বিশ্বের অন্য একটি প্রকর্ষ সমস্যা, মুসলিম বিশ্বকে  
ইসলামের আলোকে উন্নত ও সুলোপযোগী একটি  
শিক্ষাব্যবস্থা গড়ে উন্নত হবে, কেননা বর্তমান  
শিক্ষাব্যবস্থা ইসলামের প্রহ্লাদন দুর্গন করছে  
না, একন্য তা সংকার করতে হবে। ওলামায়ে  
কেরামকে এ কাপারে ইসলামের কমা দেহের  
কমা চিহ্ন করে সুলোপযোগী শিক্ষাব্যবস্থা  
প্রহ্লাদন অন্য প্রহ্লাদনীয়া সুমিকা সাধতে হবে।  
শিক্ষাব্যবস্থা সমস্যা উন্নতনে নিম্নোক্ত বিষয়গুলোর  
অনুসরণ করা য়ে চায়ে-  
ক) বিশ্বের বড় বড় ইসলামী বিশ্ববিদ্যালয়ের  
নিম্নোক্ত বিষয়গুলো অনুসরণঃ-

জ্ঞানহোশিয়া

আশাবাদী চিন্তাবিদদের বা অন্যদের ব্যাপক তর্কিতক  
হচ্ছে। জটিলতার অর্থে যে সমস্যা এখন আর  
নেই। গত একশ বছর ধরে মুসলিম বিশ্বের  
সামনে সমস্যা হিসেবে এখানে দু'বিবাদ, খ্রিস্টবাদ,  
ইহুদিবাদসহ আবহেইবাদ ও ফ্রোয়ডের মতো ইসলাম  
বিরোধী মতবাদগুলো, পাশ্চাত্যের এসব আত্মনৈী মতবাদ  
মুসলিম বিশ্বের অনেক মুসলিমকে প্রভাবিত ও  
বিদ্রান্ত করেছে।

২. দারিদ্র সমস্যা:- দারিদ্র হচ্ছে মুসলিম বিশ্বের  
অন্যতম প্রধান সমস্যা। এ সমস্যা দূর করা  
একটি কঠিন কাজ। অথচ বর্তমান মুসলিম  
বিশ্বের দারিদ্র বিমোচন একটি অপরিহার্য।  
দারিদ্র বিমোচনে ইসলামের কৌশল সম্পর্কে  
বিশিষ্ট অর্থনীতিবিদ সাহ আকুন হান্নান  
বলেছেন; মুসলিম বিশ্বের দারিদ্রকে দূর করতে  
হলে একদিকে যেমন যাকাত প্রতিষ্ঠা করতে হবে,

উপস্থাপনা:- মুসলিম বিশ্বের বর্তমান পরিস্থিতি  
এক জটিলতম সময় অতিক্রম করছে। আশ্চর্যের  
মুসলিম বিশ্ব বড় ধরনের সমস্যার সন্মুখীন।  
মুসলিম বিশ্ব বর্তমানে অশান্তি পরিস্থিতির স্রষ্টা দিচ্ছে  
অন্যমন হয়ে। সমস্যা আর সম্ভাবনার স্রষ্টা দিচ্ছে  
মুসলিম বিশ্ব এগিয়ে যাচ্ছে। নিচে প্রশ্নালোকে  
মুসলিম বিশ্বের মূল সমস্যাসমূহ আলোচনা  
করা হল।

১. মুসলিম বিশ্বের মুসলমানদের মূল সমস্যা:-

বর্তমান সময়ে মুসলিম বিশ্ব মুসলমানদের সমস্যা  
অনেক। অর্থাৎ প্রধান প্রধান সমস্যাসমূহ নিম্নরূপ:-

১. জাহেলী মতবাদের প্রভাব:-

ইসলামের শুরুর দিকে দীর্ঘ  
দু'তিনশ বছর ধরে কিছু দার্শনিক সমস্যা দেখা  
দিচ্ছেছিল, যেগুলো নিয়ে মুতায়িনা চিন্তাকিদমতের সাথে

সূচিপত্র

বিষয়	পৃষ্ঠা
১ উপস্থাপনা	১
২ মুসলিম বিশ্বের কর্তমান সমস্যা সমূহ: জাহেলী সতকাত্তর প্রভাব	১-২
৩ দক্ষিণ দ্রতা সমস্যা	২-৩
৪ শিক্ষণীয় বহুত্র সমস্যা	৩-৫
৫ চরমপন্থার সমস্যা	৬-৭
৬ মুসলিম নারীর দুর্দশা	৭
৭ অপব্যর্থতার সমস্যা	৮
৮ জনতন্ত্রের অভাব	৮-৯
৯ সাম্প্রদায়িকতার সমস্যা	৯-১০
১০ অর্থনৈতিক সমস্যা	১১
১১ বুদ্ধিবৃত্তিক সমস্যা	১২-১৩
১২ সাংস্কৃতিক সমস্যা	১৬
১৩ জ্ঞানবিজ্ঞান ও প্রযুক্তিতে পশ্চিমা জগতের কর্তৃত্ব	১৪
১৪ প্রচার মিডিয়ায় ওপর পশ্চিমা কর্তৃত্বের চ্যালেঞ্জ	১৪-১৫
১৫ উপসংহার	১৫

সহায়ক গ্রন্থ → আল ফাওয়াই সাইফ, ইন্টারনেট



# সরকারি মাদরাসা-ই-আলিয়া, ঢাকা



২ নং আরফ্যানেজ রোড, বকশী বাজার, চকবাজার, ঢাকা।

## এ্যাসাইনমেন্ট

পরীক্ষার নাম : কামিল (এম.এ) ১ম পর্ব পরীক্ষা-২০১৯  
বিভাগ : হাদিস  
বিষয় : ৫০৪  
পত্র : চতুর্থ

### শিরোনাম :

বর্তমান মুসলিম বিশ্বের সমস্যা চিহ্নিত করণ

#### নির্দেশনায়:

ড. মোঃ মাসুদ রানা খাঁন  
পদবী : সরকারী অধ্যাপক  
বিভাগ : ইস. ইতিহাস বিভাগ  
সরকারী মাদরাসা-ই-আলিয়া, ঢাকা।

#### উপস্থাপনায়:

নাম :  
পিতা :  
ক্রাস রোল :  
রেজি. নং :  
শিক্ষাবর্ষ :  
মোবাইল :

জমা দেওয়ার তারিখ :